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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η αλλαγή κατοχικής αρχής το 1878 αποτελεί ταυτόχρονα ένα τέλος και μια αρχή 

στην πολιτική ιστορία της Κύπρου. Οι Βρετανοί, οι νέοι κάτοχοι του νησιού, εφάρμοσαν 

το 1882 Σύνταγμα και από τότε αρχίζει ο σύγχρονος πολιτικός βίος  των Κυπρίων. Η 

παραχώρηση Συντάγματος από τη μια ανταποκρινόταν στα αιτήματα της κυπριακής 

άρχουσας τάξης και από την άλλη διευκόλυνε την υλοποίηση της βρετανικής πολιτικής. 

Είχαν γίνει δύο αλλαγές στην πολιτική σκηνή της Κύπρου. Η μια αφορούσε το θεσμικό 

οικοδόμημα της τοπικής αυτοδιοίκησης και η άλλη την δημιουργία κοινοβουλευτικών 

σωμάτων στα πλαίσια των οποίων θα διεξάγονταν και εκλογές. 

Ο θεσμός των Δημοτικών Συμβουλίων για τις μεγάλες πόλεις είχε καθιερωθεί και 

στην Κύπρο μέσα στα πλαίσια του «Χάττι Χουμαγιούν», δηλαδή της «Χάρτας 

Αυτονομίας» που εισήγαγε ο Σουλτάνος Μαχμούτ. Το κάθε Δημοτικό Συμβούλιο 

αποτελείτο από τον Πρόεδρο που διοριζόταν από την Κυβέρνηση και από έξι 

Δημοτικούς Συμβούλους που εκλέγονταν από τον λαό. Με την καθιέρωση του 

Συντάγματος του 1882 τροποποιήθηκε και ο νόμος για τα Δημαρχεία . Βασική αλλαγή 

ήταν ότι ο Δήμαρχος πλέον θα εκλεγόταν από τα υπόλοιπα μέλη του σώματος και όχι 

από την Κυβέρνηση. Επίσης οι εκλογείς θα ήταν πρόσωπα που συνεισέφεραν στην 

κάλυψη των εξόδων του δημαρχείου και όχι όσοι πλήρωναν κτηματικό φόρο προς την 

Κυβέρνηση και που κατοικούσαν στα δημοτικά όρια κάθε πόλης. Ο αριθμός των μελών 

του Συμβουλίου κυμαινόταν από οκτώ μέχρι δώδεκα με αναλογική πληθυσμιακή 

εκπροσώπηση. 

Το 1907 το Νομοθετικό Συμβούλιο ενέκρινε νόμο για διενέργεια εκλογών 

Δημάρχων σε νέα βάση. Το 1908 έγιναν οι εκλογές και τα μέλη του Δημοτικού 

Συμβουλίου εξέλεγαν τον Δήμαρχο και Αντιδήμαρχο η θητεία των οποίων ήταν τριετής. 

Συνέχισε να υπάρχει ο θεσμός αυτός ο οποίος σταμάτησε ξανά το 1931 λόγω των 

«Οκτωβριανών». Επανέρχεται ξανά το 1943 μέχρι το 1955-56 που σταματά πάλι λόγω 

του απελευθερωτικού αγώνα του 1955-59. Καθ’ όλη την περίοδο της Αγγλοκρατίας 

συνέβαιναν αλλαγές στον τρόπο εκλογής των Δημάρχων. 
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Στόχος της παρούσας εργασίας είναι η μελέτη της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στην 

Πάφο, οι Δήμαρχοι της πόλης που υπηρέτησαν κατά την περίοδο της Αγγλοκρατίας 

στην Πάφο , το έργο τους και τα προβλήματα που αντιμετώπισαν, η διεξαγωγή των 

εκλογών και τα αποτελέσματά τους, η εμφάνιση των κομμάτων και η συμβολή τους στα 

αποτελέσματα. 

Μετά τα εισαγωγικά στοιχεία που αναλύονται στο πρώτο κεφάλαιο προχωρώντας 

στο δεύτερο κεφάλαιο αναλύεται διεξοδικά η περίοδος της δημαρχείας του Νεόφυτου 

Νικολαΐδη και του Νικόλαου Ι. Νικολαΐδη από το 1908 μέχρι το 1943. Στο τρίτο 

κεφάλαιο γίνεται μια ανάλυση της δημαρχείας του Χριστόδουλου Γαλατόπουλου κατά 

την περίοδο 1943-1953 και στο τελευταίο κεφάλαιο γίνεται αναφορά στη νίκη του 

Ιάκωβου Α. Ιακωβίδη και στη θητεία του για την περίοδο 1953-1959. Η εργασία 

τελειώνει με τα συμπεράσματα στα οποία καταλήγω με βάση τη μελέτη που έκανα.   
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Στον εκπαιδευτικό τομέα στη περίοδο 1931-1959 υπήρξε κορύφωση της 

σύγκρουσης μεταξύ της αποικιακής Κυβέρνησης από τη μια και της Εκκλησίας και της 

ελληνικής κοινότητας από την άλλη που είχε αρχίσει λόγω τη θέσπισης των νόμων του  

1923 και 1929 για τον έλεγχο της παιδείας. Αυτή την περίοδο στην Πάφο – όπως και στις 

άλλες επαρχίες – ιδρύθηκαν δευτεροβάθμια σχολεία. Εκτός από την ίδρυση 

δευτεροβάθμιων σχολείων υπήρξε αύξηση στον αριθμό μαθητών και μαθητριών. Τα νέα 

σχολεία που ιδρύθηκαν ήταν το Εμπορικό Λύκειο Πάφου, η Ανωτέρα Εμπορική Σχολή. 

Όσον αφορά τον πολιτιστικό τομέα κατά την πιο πάνω περίοδο παρουσιάστηκε 

πλούσια πνευματική και καλλιτεχνική δραστηριότητα. Σε πολύ ψηλό βαθμό βοήθησε ο 

Λοΐζος Φιλίππου και ο δήμαρχος Χριστόδουλος Γαλατόπουλος. Το 1932 ιδρύθηκε από τον 

Λοΐζο Φιλίππου το Σωματείο «ΚΙΝΥΡΑΣ». Το Σωματείο ανέπτυξε δράση σε όλους τους 

τομείς. Ο Λ. Φιλίππου εξέδιδε επίσης την εβδομαδιαία εφημερίδα «ΠΑΦΟΣ» και το 

μηνιαίο λογοτεχνικό περιοδικό «ΠΑΦΟΣ» (1935-1947).  
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 Επίσης το θέμα του ηλεκτροφωτισμού ήταν ένα τεράστιο πρόβλημα. Στην Κάτω 

Πάφο δεν υπήρχε ουσιαστικός ηλεκτροφωτισμός. Δεν υπήρχαν στην περιοχή φωτεινοί 

λαμπτήρες αλλά κάποιες μικρές λάμπες με πολύ αδύνατο φωτισμό και μάλιστα στα 

καφενεία άναβαν λουξ. Ούτε τα ραδιόφωνα λειτουργούσαν επαρκώς. Στο Κτήμα 

επικρατούσε μπλάκ-άουτ. Στα σπίτια το φως ήταν πολύ εξασθενημένα, τα ραδιόφωνα 

χαλούσαν και οι συσκευές υπολειτουργούσαν γενικά. Ο Γαλατόπουλο ενδιαφέρθηκε για 

την επίλυση του προβλήματος αγοράζοντας ηλεκτρομηχανές από την Αίγυπτο και την 

Αγγλία. Αποτέλεσμα όμως αυτών των αγορών ήταν η χρηματική επιβάρυνση των δημοτών 

με 10 χιλιάδες κυπριακές λίρες. Επίσης χρειάστηκε να αλλάξουν τις εγκαταστάσεις τους 

γιατί με τις καινούριες μηχανές το ρεύμα ήταν τριφασικό. Βέβαια, κατηγορήθηκε από 

πολίτες ότι ξόδεψε 17 χιλιάδες κυπριακές λίρες για τον ηλεκτροφωτισμό χωρίς να 

επιδιορθώσει κάτι. 

 Τα δημοτικά χάλια της Πάφου φαίνονταν και στους δρόμους της Πόλης. Οι δρόμοι 

ήταν κατεστραμμένοι εντελώς. Όταν έβρεχε γέμιζαν λάσπες τα καταστήματα λόγω της 

σκόνης που υπήρχε. Παρόλο που ο Δήμαρχος γνώριζε ότι κάθε δύο χρόνια οι δρόμοι 

έπρεπε να ασφαλτοστρώνονται και γενικά να επιδιορθώνονται, εντούτοις δεν το έπραξε. 

Λόγω του ότι οι δρόμοι είχαν παραμεληθεί εντελώς, χρειαζόταν ένα κονδύλι ύψους 10 

χιλιάδων κυπριακών λιρών περίπου για να γίνει σωστή ασφαλτόστρωση τους. Παρόλο που 

είχαν δαπανηθεί 100 χιλιάδες λίρες από το 1943 μέχρι το 1947 εντούτοις κανένα από τα 

βασικά προβλήματα της πόλης-νερό , ηλεκτροφωτισμός, δρόμοι- δεν επιλύθηκε. Έτσι 

ζήτησε έγκριση δανείου ύψους 13 χιλιάδων λιρών για επίλυση καίριων προβλημάτων που 

μάστιζαν την πόλη. Ουσιαστικά, με τα δάνεια που ζητούσε έμμεσα επηρέαζε τους δημότες 

γιατί αυξανόταν η φορολογία τους. 
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6. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Το Κτήμα που ήταν η πρωτεύουσα της Πάφου σύμφωνα με απογραφές που έγιναν 

ήταν μικρό σε πληθυσμό αφού στα 1881 είχε πληθυσμό 2. 204 κατοίκους, το 1891 2.801 

κατοίκους , το 1901 3.134 κατοίκους, το 1911 3.435 κατοίκους, το 1921 4.117 κατοίκους, 

το 1931 4.517 κατοίκους, το 1946 5.803 κατοίκους και το 1956 7.283 κατοίκους.  Αρχικά 

το μεγαλύτερο ποσοστό ήταν Τούρκοι και γι’ αυτό στις  Δημοτικές Εκλογές το 1888 στο 

Δημοτικό Συμβούλιο εξελέγησαν 5 Τούρκοι και 3 Έλληνες Σύμβουλοι και ο Δήμαρχος 

ήταν Τούρκος. Αυτό συνέβαινε από το 1882 μέχρι το 1890 που διεξάγονταν δημοτικές 

εκλογές. Αντίθετα , Έλληνες Δήμαρχοι άρχισαν να εκλέγονται από το 1908 που έγιναν 

Δημοτικές Εκλογές ύστερα από μια περίοδο διοριστικού συστήματος όπου εκλέγονταν οι 

Δήμαρχοι , που κράτησε από το 1890 μέχρι το 1908.  

Από τις αρχές της Αγγλοκρατίας και μέχρι τη δεκαετία του 1920 τη δημόσια ζωή 

της Πάφου και τις θέσεις πολιτικής αντιπροσώπευσης των κατοίκων της πόλης 

μονοπωλούσαν πολιτευτές που κοινωνικά ανήκαν στην εμπορομεσιτική αστική τάξη – 

δικηγόροι, γιατροί, έμποροι. Αυτό διαπιστώνεται και από τον Δήμαρχο  Νεόφυτο 

Νικολαΐδη που εξελέγη Δήμαρχος το 1908 και διατήρησε το αξίωμα αυτό μέχρι το 1920 

αλλά και από τα μέλη του Δημοτικού Συμβουλίου. Επίσης διαφαίνεται και στην εκλογή του 

Νικόλαου Ι. Νικολαΐδη που εκλέχτηκε Δήμαρχος το 1920 και παρέμεινε στη θέση αυτή 

μέχρι το 1943, παρόλο που εκλογές διενεργήθηκαν για τελευταία φορά το 1929, αφού μετά 

ακολούθησαν τα γεγονότα του 1931 και σταμάτησε η διεξαγωγή εκλογών.  Κατά τη 

δεκαετία του 1940 και 1950 εμφανίστηκαν νέα πολιτικά σχήματα και νέα πολιτικά 

πρόσωπα. Η εκλογική επιτυχία ενός υποψηφίου ήταν πάνω απ’ όλα μια προσωπική 

επιτυχία με την πολιτική ζωή να οργανώνεται κατά κύριο λόγο γύρω από τις φιλοδοξίες, τις 

αντιζηλίες και τα πάθη των πολιτευτών.  

Το 1940 εμφανίστηκε στην Πάφο το κόμμα του Χριστόδουλου Γαλατόπουλου  -

ΠΕΣΠ. Από την όλη πορεία του διαπιστώνεται ότι αρχή και τέλος ήταν ο ίδιος ο 

Γαλατόπουλος, αφού δεν διέθετε καταστατικό ή συλλογικά όργανα, ούτε τακτική 

λειτουργία. Από την άλλη, το ΑΚΕΛ ήταν ένα μαζικό κόμμα, όχι μόνο λόγω του πλήθους 

των μελών του αλλά διότι η λειτουργία και η δύναμη του ήταν βασισμένη στην 

οργανωμένη συμμετοχή των μελών και των φίλων του. Το δεξιό ΚΕΚ δεν ήταν ούτε 

οργανωμένο ούτε ισχυρό. Ουσιαστικά κομματικό σύστημα δεν υπήρχε ούτε στην Πάφο, 

ούτε στην Κύπρο γενικότερα. Η πολιτική αντιπαράθεση ανάμεσα στην Αριστερά και τη 
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Δεξιά, όπως εκφράστηκε μέσα από τις τέσσερις δημοτικές εκλογές της περιόδου 1943-

1953, δημιούργησε ένα ρευστό και άτυπο κομματικό σύστημα με πολύ χαμηλή 

θεσμοθέτηση. 

Επίσης το γεγονός ότι οι γυναίκες δεν είχαν το δικαίωμα να ψηφίσουν στις εκλογές 

για τα Δημαρχεία συρρίκνωσε το εκλογικό σώμα κατά περίπου 50% σε σχέση με τον 

πληθυσμό. Επιπρόσθετα, ένα ποσοστό της τάξης του 15% αφαιρείτο λόγω του ηλικιακού 

ορίου του 21ου
 έτους. Η πλειοψηφία των ενηλίκων αρρένων διέθετε κάποια μικρή 

κτηματική περιουσία – λόγω της αγροτικής σύνθεσης του πληθυσμού – και μπορούσε 

καταβάλλοντας τους φόρους να αποκτήσει δυνατότητα εγγραφής στους εκλογικούς 

καταλόγους. 

Τα υψηλότερα ποσοστά συμμετοχής στην Πάφο σημειώθηκαν στις εκλογές του 

1946 και του 1949. Αυτό οφείλεται στο αυξημένο πολιτικό ενδιαφέρον εξαιτίας της 

εμπέδωσης της σημασίας της αναμέτρησης, αλλά και λόγω της όξυνσης του παραταξιακού 

και ιδεολογικού ανταγωνισμού, ιδιαίτερα το 1949.   

Λόγω του ότι η Πάφος από κοινωνική άποψη ήταν η λιγότερο προνομιούχα επαρχία 

της Κύπρου ,δεν είχε επαρκές οδικό δίκτυο και κατάλληλη συγκοινωνία ήταν 

απομακρυσμένη από τις άλλες πόλεις και αντιμετώπιζε πολλά προβλήματα. Οι Δήμαρχοι 

προσπάθησαν με πολλούς τρόπους να αμβλύνουν τα προβλήματα που μάστιζαν το λαό της 

Πάφου , πότε με δικές τους προσωπικές προσπάθειες, άλλοτε με τη συμβολή όλων των 

μελών του εκάστοτε Δημοτικού Συμβουλίου και αρκετές φορές συζητώντας με τον 

εκάστοτε Κυβερνήτη τα προβλήματα επιζητώντας τη διαμεσολάβηση και τη βοήθειά του 

στο οικονομικό κομμάτι. Εξάλλου μπορεί να υπήρχε το δικαίωμα της αυτοδιάθεσης και της 

εκλογής των αρχόντων που θα εξουσίαζαν το λαό , αλλά δυστυχώς η αποικιακή κυβέρνηση 

με τους νόμους που επέβαλλε, με τα διάφορα μέτρα που εφάρμοζε κατά περιόδους , αυτά 

τα δικαιώματα δεν λειτουργούσαν φυσιολογικά και ολοκληρωτικά. 

Σίγουρα ο κάθε Δήμαρχος υλοποίησε αυτά που μπορούσε ανάλογα με την εποχή 

που υπηρέτησε την πόλη της Πάφου. Αναμφισβήτητα , όπως όλοι οι άνθρωποι έτσι και 

αυτοί είχαν τα ελαττώματα και τις ιδιαιτερότητές τους , έκαναν λάθη και διαχειρίστηκαν 

λάθος ίσως κάποιες καταστάσεις. Παρόλα αυτά ο κάθε ένας από αυτός έδωσε το στίγμα του 

και κατάφερε να μείνει το όνομα του ζωντανό στις μνήμες των ανθρώπων και ιδιαίτερα των 

δημοτών της Πάφου. 
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